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2018 学年第一学期初三期末质量检测

物理试卷	2019.1

一、选择题

1. 一杯水倒出一半，不变的物理量是（  ）

A.  质量	B. 体积	C. 重力	D. 密度

2. 下列器材中，利用连通器原理工作的是（  ）

A.  真空吸盘	B. 密度计	C. 液位计	D. 吸尘器

3. 首先用实验测定大气压强值大小的科学家是（  ）

A.  托里拆利	B. 帕斯卡	C. 阿基米德	D. 牛顿

4. 滑动变阻器实现变阻是通过改变连入电路中电阻丝的（  ）

A.  电压	B. 电流	C. 长度	D. 材料

5. 某款移动电源上标有“20000mAh”的字样，其中“mAh”是哪个物理量的单位（  ）

A.  电流	B. 电荷量	C. 电功	D. 电功率

6. 用 50 牛的水平力把重 30 牛的正方体木块紧压在竖直墙壁上，如图 1 所示，这时木
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	块对墙壁的压力为（
	）
	
	

	A. 20 牛
	B. 30 牛
	C. 50 牛
	D. 80 牛



7. 质量相等的均匀的实心铅球、铜球、铁球、铝球（ 铅 铜 铁 铝 ），体积最

小的是（	）

A.  铅球	B. 铜球	C. 铁球	D. 铝球

8. 如图 2 所示，两个相同的柱形容器中分别盛有两种不同的液体。并置于水平桌面上，现将相同的小球分别放入容器中，当小球静止时所处的位置如图 2 所示，两小球受到的浮力分别为 F甲 、F乙 ，

	则下列判断正确的是（
	）

	A.  F甲  F乙
	甲  乙
	B.  F甲  F乙   甲 乙

	C.  F甲  F乙
	甲  乙
	D.  F甲  F乙   甲 乙
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9. 在图 3 所示的电路中，电源电压保持不变，两个电阻的阻值 R1  R2 。闭合

电键 S，电路正常工作。下列可使电路中一个电表示数变大，另一个电表示数变小的操作是将（ ） A. R1 与 R2 的位置互换
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B. R1 与电压表 V 的位置互换

C. R2 与电流表 A 的位置互换

D. 电压表 V 与电流表 A 的位置互换

10. 如图 4 所示，甲、乙两个实心立方体放在水平地面上，对水平地面的压强相等。若沿竖直方向将甲、乙两个立方体各切除质量相同的一部分，再将切除部分分别叠放在各

自剩余部分上面，则水平地面受到甲、乙的压强（  ）
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	A.
	p甲  p乙
	B.  p甲  p乙

	C.
	p甲  p乙
	D. 以上情况均有可能
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二、填空题

11. 我国家庭中使用的电灯、电冰箱、洗衣机和电视机等用电器是_______连接的（选填“串联”或“并联”），它们的工作电压为______伏，一节新的干电池的电压为______伏。标有“220V 40W” 的日光灯通电 2 小时，消耗电能______度

12. 有一种瓶装饮料上标明容量 0.5 103 米 3 ，该饮料密度为 1.2 103 千克/米 3 ，则它所装的质量

为______千克，将它放入冰箱后，质量_______（选填“变大”、“变小”或“不变”）；如果用此瓶装满水，则总质量比装满饮料时少_______千克

13. 图 5 所示现象能说明________的存在；若杯中水的深度为 0.1 米，则纸片受到水的压强为______

帕。把杯子倒置，取掉纸片，将弹簧测力计拉着重力为 24.5 牛的合金块浸没在水中，测力计

示数为 19.6 牛，金属块受到浮力大小为_________牛，合金块的密度为_________千克/米 3
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14. 如图 6（a）所示，同种材料制成的甲、乙两个正立方体，放在水平桌面上，甲、乙两物体对桌面的压强分别为 20 帕和 10 帕，则对桌面压力较大的为______（选填“甲”或“乙”），如果把甲放在乙的上面，如图 6（b）所示，则乙对桌面的压强大小为_______帕

15. 长度相等的镍铬导线甲和乙，甲的横截面积大于乙的横截面积，则甲导线的电阻____乙导线的

电阻。若将它们串联在电路中，通过甲导线的电流______通过乙导线的电流；若将它们并联在电路中，通过甲导线的电流______通过乙导线的电流（均选填：“小于”、“等于”或“大于”）

16. 某导体电阻为 20 欧，若通过该导体的电流为 0.3 安，则 10 秒内通过该导体横截面的电荷量为

____库，该导体两端的电压为_______伏。当该导体两端电压为 3 伏时，该导体电阻为____欧

17. 在图 7 所示的电路中，电源电压不变。闭合电键 S，电路正常工作。一段时间后，两电表同时发生同向偏转，已知电路中仅有一处故障，且只发生在电阻 R 或小灯 L 上。请根据相关信息

写出电表示数的变化情况及相对应的故障。 _____________________________________________________________________

18. 小华同学学习了电学知识后，发现盐水的浓度达到一定程度后容易导电。她连接了如图 8（a）所示的电路，将 A、B 两个金属夹接触时，闭合电键灯泡发光。然后，她在装有适量水的烧杯中放入少量盐，并将 C、D 两个
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完全相同的石墨棒放置在烧杯中，如图 8（b）所示。小华把 A、B 两个金属夹分别夹在石墨棒上端时，发现小灯泡不发光，请你猜想：

（1）灯泡不发光的原因是_________________

（2）写出验证猜想是否正确的判断方法：____________
[image: ]









三、作图题（共 9 分）

19. 在图 9 中，重为 4 牛的物体静止在水平地面上，请用力的图示法画出物体对地面的压力。

20. 在图 10 中的  里填上适当的电表符号，使之成为正确的电路图。
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21. 在图 11 所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。补上后要求：①灯与滑动变阻器串联；②闭合电键 S，向左移动滑动变阻器的滑片，电流表示数变小。
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四、计算题（共 26 分）

22. 体积为 2 104 米 3 的金属块浸没在水中。求：金属块受到的浮力大小 F浮 。








23. 在图 12 所示的电路中，电源电压为 18 伏且保持不变，电阻 R1 的阻值为 20 欧，滑动变阻器 R2

上标有“ 25	1A ”字样。闭合电键 S 后，电压表示数为 6 伏。求：

①通过 R1 的电流 I1 。

②变阻器接入电路的阻值 R2 。

③通电 10 秒钟，电流通过 R1 做的功W1 。
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24. 在如图 13 所示的电路中，电源电压为 6 伏不变。电阻 R1 的阻值为 20 欧，滑动变阻器 R2 上标有“ 50 2A ”字样。求：

①电阻 R 消耗的电功率 P 。
1	1

②若在电路中加入两个电流表，改变滑动变阻器滑片的位置，在保证电路正常工作的情况下，两个电流表示数情况如下表。

（a）电流表 A1 测_________电流，电流表 A2 测__________电流（均选填“ R1 ”、“ R2 ”或“干路”）。
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（b）求：滑片移动过程中干路总电流最小值 Imin 。

	滑片位置
	电流表 A1
	电流表 A2
	

	
	（安）
	（安）
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	1
	0.1
	0.6
	

	
	
	
	

	2
	0.3
	0.8
	

	
	
	
	

	3
	0.5
	1.0
	

	
	
	
	





25. 如图 14 所示，放置在水平桌面上的两个圆柱形容器，甲容器底面积为 3102 米 2，容器内放

了正方体物块 A；乙容器底面积为 2 102 米 2，容器内装有深度为 0.2 米的水。求：

①乙容器中水的质量 m水 。

②水对乙容器底的压强 p水 。

③现将某种液体倒入甲容器中，并使物块 A 正好浸没，此时溶液对容器甲的压强为 p液 。再将物块

取出浸没在乙容器的水中，水面上升至 0.25 米（水未溢出）。p液 恰好是水对容器乙压强变化量 p水

的 1.5 倍，求：液体密度 液 。
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五、实验题（共 21 分）

26. 如图 15 所示的各种实验装置，请按照要求回答：
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	（1）如图 15
	甲的电子天平可以用来测量物体的
	（1）
	
	
	，以下实验中需要电子天平的是

	（2）
	
	（选填字母）；
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	（a）测定铜块的密度；
	（b）验证阿基米德原理；
	
	
	（c）探究物质质量与体积的关系

	（2）在电学实验中，连接电路时电键应处于
	
	（3）
	
	状态，电流表应
	（4）
	在被测

	电路中（选填“串联”或“并联”），电流应从电流表的
	（5）
	接线柱流入。如图 15 乙所示

	电流表的示数为
	（6）
	安。
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	（3）如图 15
	丙所示的装置，叫做
	（7）
	。
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27. 在“用电流表、电压表测电阻”的实验中，某同学连接电路，如图 16 所示。闭合电键前为了

保护电路，应将滑动变阻器滑片移至	（8）	端（选填“A”或“B”），各电表所测的值均不
[image: ]

得超过它们的	（9）	，实验中通过改变滑动变阻器的电阻来改变待测电阻 Rx 两端的
[image: ]

（10）	，该实验中多次测量的目的是	（11）	，最后求出电阻 Rx 的大小。
[image: ][image: ][image: ]















28. 小明同学做“测定小灯泡的电功率”实验。器材齐全、完好，电源电压为 1.5 伏的整数倍，小灯标有“2.2V”字样，滑动变阻器标有“ 5 1A ”字样。小明正确连接电路且操作规范，请在图
	17（a）方框中画出该同学的电路图
	（12）
	
	
	。当滑片在变阻器某一端点的电表示数如图 17

	（b）所示，则根据相关信息求出电源电压为
	
	（13）
	伏。当小灯正常发光时变阻器的滑片

	恰好位于中点处，小明判断小灯正常发光的理由是
	（14）
	。请根据相关信息，计算出小灯

	的额定功率。
	（15）
	。
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29. 为了探究柱形物体对支持面产生的压力形变效果与哪些因素有关。某小组同学猜想：可能与柱形物体的重力、形状、底面积大小有关。他们用底面积相同、重力不同的长方体、正方体和圆柱体

放在同一水平细沙面上进行实验（如图 18（a）所示），接着他们再把若干个相同的长方体放在同一水平细沙面上进行实验（如图 18（b）所示），实验时他们测量了沙面下陷程度，并将有关数据记录在表一、表二中。

表一

	实验序号
	形状
	压力（牛）
	受力面积（厘米 2）
	下陷程度（毫米）

	1
	长方体
	2
	10
	2

	2
	正方体
	3
	10
	3

	3
	圆柱体
	6
	10
	5
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表二

	实验序号
	形状
	压力（牛）
	受力面积（厘米 2）
	下陷程度（毫米）
	

	4
	长方体
	2
	5
	
	
	4
	
	

	5
	长方体
	4
	10
	
	
	4
	
	

	6
	长方体
	6
	15
	
	
	4
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	/
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	（1）分析比较实验序号 1 和 2 和 3 的数据及观察的现象，
	
	（16）
	
	（选填“能”或“不能”）



得到初步结论：受力面积不同，柱形物体对支持面压力越大，压力产生的形变效果越显著。理由：

	（17）
	。
	
	

	（2）进一步分析比较实验序号 4 和 5 和 6 数据及观察的现象可得到结论：
	（18）
	，柱形



物体对支持面的压力形变效果相同。

（3）小明同学发现以上 6 次实验还不能探究柱形物体对支持面压力的形变效果与形状有无关系，他应该选择其他物体再次进行实验，请把该物体符合要求的各项数据填写在序号 7 中。 （19）（4）从上列表格中数据及观察到的现象，小组同学总结归纳得出：若要比较柱形物体对支持面压
[image: ]
	力产生的形变效果显著成都，可以观察比较
	（20）
	以及计算
	（21）
	所受的压力大

	小进行判断。
	
	
	
	


















































· 6 页 / 共 7 页

[bookmark: _GoBack][bookmark: page7][image: ]



参考答案

	1. D
	2. C3. A4. C
	5. B6. C
	7. A8. C9. D10. A

	11.
	并联；220；1.5；0.08
	12.
	0.6；不变；0.1

	13.
	大气压强；980；4.9； 5103
	14.
	甲；90

	15.
	小于；等于；大于
	16.
	3；6；20



17. ⒶⓋ示数均变小，L 断路； ⒶⓋ示数均变大，L 短路

18. （1）盐水浓度低； （2）向烧杯中加盐，若灯发光，猜想正确

19. 略

20. 略

21. 略

22. 1.96N

23. ①0.6A； ②10 ； ③72J

24. ①1.8W； ②（a） R2 ,干路； （b）0.42A

25. ①4kg； ②1960Pa； ③ 750kg / m3

26. （1）质量；（a）（c）

（2）断开；串联；+；0.3A

（3）U 形管压强计

27. B；量程；电压；取平均值，减小误差

28. 3V；电压表示数为 2.2V；0.704W

29. （1）不能，理由：柱形物体的形状不同，未控制变量

（2）形状相同的柱形物体，当其压力与受力面积的比值相同时

（3）正方体；6；15

（4）下陷程度；单位受力面积
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